

УНИЧТОЖИМ ВРАГА

ВЕДЕННАЯ КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 164

Вторник, 18 июля 1941 года.

Прочти и передай товарищу

„Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю“.

И. СТАЛИН.

СЛАВА ГЕРОЯМ, ФОРСИРОВАВШИМ НЕМАН!

Первым вступил на западный берег Немана
храбрый сын Родины рядовой Цацамашвили

НЕМАН ФОРСИРОВАН!

ВСЕГО несколько дней тому назад гремели бои в дне, а уже советские воины, преследуя немцев по пяди, подошли к Неману и форсировали его.

Форсирование Немана — славная страница в истории отечественной войны, свидетельство ского воинского мастерства советских воинов, показатель существа Красной Армии. Минуты, Днепр, Буг, Днестр, Березина и, наконец, Неман — на всех этих рубежах пытались нас остановить немцы, всюду они былибиты.

При форсировании Немана на доблестные воины показали ярчайшие образы героя. Еще и еще раз приумнили слава русского оружия, аба боевых русских знамен. Красноармеец Цацамашвили первым подошел к берегу Немана. Находясь в одинаковые воины отыскали лодку и спряталась через реку огня советского солдата, верно ступила на западный берег великой реки, со успехом поддержав торопиши. Слава героя!

На западном берегу Немана загорелись изжесточенные бои, чаянья сопротивление немцев здесь понятно. Это последний большой водный рубеж,

прикрывающий Восточную Пруссию, — это мощная естественная оборонительная преграда.

Герой Немана, как и герои Днепра, показал себя достойными сыновей советской родины. Рота старшего лейтенанта Иванова, одной из первых переправилась на западный берег и вступила в бой с превосходящими силами противника. Умелые маневры огневыми средствами, искусно команда бойцами, старший лейтенант Иванов разгромил немцев, вышел из боя победителем.

Хорошо показали себя автоматчики лейтенанта Яблочкина. Они первыми ворвались в деревню на том берегу реки, подняли среди немцев панику и стремительным ударом захватили деревню и закрепились в ней.

Неман форсирован. Сейчас идут бои на западном берегу реки. Наши войска одержали еще одну замечательную победу. Закрепим, разовьем этот успех. Перед нами логово врага — гитлеровская Германия, которую мы должны сокрушить.

Мы идем вперед к новым победам, к полному разгрому немецких захватчиков. Пусть победа на Немане послужит нам примером для новых, еще более замечательных боевых успехов!

От Вильнюса к Неману

Когда на улицах латвийской столицы еще шел жаркий бой, вская стрелковая часть, сдеблокированная с фланга окружением вильнюсского гарнизона, форсировала реку Виль и ушла на запад.

Разведчики старшего лейтенанта Якушева, лейтенанта Бенгрикова и младшего лейтенанта Горшкова, скрытое пошли к Неману, нашли лодки и бесшумно перебрались на западный берег. Здесь они углубились в расположение противника в трех направлениях.

Сошли шесть километров, группа старшего лейтенанта Якушева обнаружила подготовленную оборону противника. Одновременно в других местах разведчики Бенгрикова и Горшкова также обнаружили отдельные группы немцев.

Не выдав себя, все три группы вернулись и доложили о замечении. Командир части сразу же принял решение форсировать Неман в излучине.

Первым подошло к реке подразделение офицера Сидоренко. Это время на берегу было

РАСШИРЯЯ ПЛАЦДАРМ

ОТЛИЧИЛСЯ БАТАЛЬОН МАЙОРА КИРИЛЛОВА

Батальон майора Кириллова скрытно подошел к берегу, где саперы уже подготовили перевал. Несколько плотов и лодок ожидали бойцов.

Первой начала переправляться рота старшего лейтенанта Иванова. Весел не было. Бойцы гребли кольями, лопатами. Сильное течениеносило плоты, но настойчивость бойцов взяла свое. Вот первый десант уже на левом берегу. Рота, развернувшись в боевой порядок, окопалась, прикрывая переправу остальных рот и артиллерии сопровождения.

Вскоре весь батальон был на западном берегу и перешел в наступление.

Дружным ударом батальона враг былбит и оттеснен на запад. В это время с переправы подходили новые и новые подразделения. Начались бои за плацдарм. Опрокинув немцев и уничтожив огневые точки в

районе безымянного ручья, роты повернули на юг и север, очищая берег от противника.

К полудню наши подразделения углубились за Неман до десяти километров и подошли к крупному населенному пункту, откуда немцы контролировали дороги к нескольким переварам. Особенно яростно враг защищал путь на север. Здесь бойцам пришлось преодолеть сильное огневое сопротивление и выдержать несколько контратак.

Особенно сильной была вторая контратака, поддержанная танками. Немцы попытались выйти на перешеек и отрезать наших бойцов от берега. Командир батальона своевременно разгадал замысел противника. На опасное направление была брошена артиллерия и большое количество пулеметов. Добившись огневого превосходства, батальон отразил контратаку и

вслед за этим сам перешел в решительное наступление. Смелой атакой батальон опрокинул немцев.

Мужественно и отважно сражались в этот день офицеры и солдаты батальона майора Кириллова. Атакуя и отбивая контратаки немцев, бойцы и офицеры показали высокое мастерство, стойкость и отвагу. На позиции пулеметчика Мухадимова набросилась большая группа немцев. Отважный боец не растерялся: подпустив противника поближе, он угостил его хорошей порцией свинца. Более 20 вражеских солдат и офицеров скосил храбрец. Автоматчик Леонид Фомин уничтожил в яростной схватке трех немцев.

Бои на левом берегу Немана продолжаются. Советские пушки гремят за Неманом. Бойцы, преодолевая сопротивление противника, неустанно идут вперед, расширяя плацдарм.

Старший лейтенант И. Свешников.

ОН ПЕРВЫМ ПРЕОДОЛЕЛ РЕКУ

Вот и Неман, — глубокая, быстрая река. Цацамашвили первым побежал к берегу, нащел там лодку и смело поплыл на противоположный берег. Где-то впереди рвались снаряды, строчили пулеметы, но ни свинец, ни сталь не могли остановить стрелка Цацамашвили. Вскоре герой был на западном берегу.

Боец поправил оружие и устремился на врага. На пути Цацамашвили ранило осколком в ногу, но он продолжал бежать.

— Вперед, товарищи, Неман позади.

Вслед за героями шла цепь роты.

Красноармеец А. Бабушан

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 ИЮЛЯ

Западнее и юго-западнее города Опочка наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Калининской области городом Себеж, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Березница, Ериневка, Вярьмово, Петрученки, Столбова, Борисенки, Мигели, Логуны, Дворище, Гаврилины и железнодорожную станцию Себеж.

Севернее города Приска наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Тверской области городом Освея, а также заняли более 30 других населенных пунктов и среди них Святыца, Падеры, Дедино, Горбули.

Севернее и южнее города Алитус наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на западном берегу реки Неман, заняв при этом более 20 населенных пунктов.

Северо-западнее и западнее города Волковыск наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Белостокской области городом Свислочь, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов.

В том числе крупные населенные пункты Лаша, Прокоповичи, Массалины, Емыновцы, Великая Берестовица, Куколки и железнодорожные станции Андреевичи, Рудовка, Свислочь.

На Брестском направлении наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Брестской области городом Пружаны, Шершов, районным центром Минской области городом Дрогичин, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Беловежа, Видомля, Шербово, Щерчево, Линово, Малеч, Воротин, Илоск, Дзятковичи, Лосбница, Семеновицца, Попина, Кублин и железнодорожные станции Пружаны, Павловичи, Оранчицы, Снитово, Дрогичин.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 16 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 100 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 94 самолета противника.

Старший лейтенант А. Фридлянский.

За кровь, пролитую в Панарах, отомсти немцу, боец!

ТРАГЕДИЯ В ПАНАРСКОМ ЛЕСУ

В восьми километрах к западу от города Вильнюс есть местечко Панары. Сосновые боры и дубовые рощи когда-то были излюбленным местом отдыха жителей Вильнюса.

Но вот немецкие полчища вступили на советскую землю. Некогда благоустроенный, красивый дачный поселок разъезда Панары стал самым страшным местом во всей советской Литве. Местные жители обходили его за несколько километров, чтобы не стать жертвами немецких палачей.

По рассказам очевидцев, проживающих в Панарах, в основном бору расстреляны гитлеровцами за три года не менее двухсот тысяч мирных советских граждан.

Что представляется из себя эта гигантская братская могила? На песчаной поляне, окруженной соснами, вырыты огромные котлованы, когда-то являвшиеся бензокомпаниями. В каждом из них покоятся десятки тысяч расстрелянных гитлеровцами советских людей — женщин, детей, стариков и старух...

Три года длилась казнь советских людей. Три года — неизменно жители окрестных хуторов слышали раздирающие душу стоны.

Здесь много живых свидетелей и невольных очевидцев этого ужасного злодейства немцев.

Клементина Янковская. Женщина с седыми волосами и глубокими морщинами на лице. Ей всего тридцать два года. Она прожила три долгих комарных года в своем домике на опушке Панарского бора. Эти три года сделали ее старухой...

— Вы видели на шоссе часовню? — спрашивает нас Ян-

ковская. — От этого леса до часовни три километра. В прошлом году в это время в лесу показалась голова людской колонны. А кончалась колонна далеко за часовней. Люди двигались по шоссе, а здесь уже расстреливались первые деревни. Вот от этого у меня седые волосы. Вот от этого я ходила тогда бежать в страшный лес, чтобы своими руками душить проклятых немцев. Меня схватили детишки и сестра. И вырывалась... Я чувствовала, что скожу с ума.

Расстрелы продолжались от восхода до захода солнца, — рассказывает крестьянин деревни Казбенович Михаил Сенкевич. — Расстреливали днем, а ночью пьянизовали, делали между собой вещи, снятые с расстрелянных. Как-то сюда привели очень много людей. День близился к закату, и немцы вынуждены были расстреливать ночью. Утром на этом дуже появилась девочка голиков трех. Ночью ее не заметили, и она осталась жива. Подошел немецкий офицер, поднял ребенка на руки и ударил со всей силой о соснов...

Неподалеку от леса домик под красной крышей. Здесь жил со своей семьей плотник Лисовский. Но этим местам бродили немецкие солдаты-дезертиры. Однажды из них зашел в хату к старику Лисовскому. Немцы об этом узнали и Лисовского казнили в сарае, а жену и двух детей — 5 и 8 лет расстреляли в бору...

В момент расстрела мимо леса проходили крестьянин деревни Гурали Стаписас. Мизраковский. Его расстреляли только за то, что он случайно оказался близ этого места и мог идти к могилам своих близких, родных, друзей...

А мимо, по шоссе, движутся колонны войск, движется грозная лавина. Идут советские воины, чтобы покарати падчай.

Майор М. Маккавеев,
Гвардии капитан
В. Медведев.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Я. Викторов.

«Воротами в Прибалтику», но его смело можно назвать воротами в Германию.

Гитлеровцы бьют тревогу. «Фюрер» уже перенес свою ставку в глубь Германии. Восточная Пруссия явлена военной зоной. Красная Армия сокрушает все преграды, сооруженные немцами. Она преодолевает упорное сопротивление врага, громит его войска и скоро подойдет к рубежам советской земли на всем огромном советско-германском фронте.

До сих пор доподлинно не известно, высекла себя голландская унтер-офицерская вдова, или это поклон городничего на нее. Но зато можно смело утверждать, что гитлеровский генерал Дитмар выскажется совершенно самостоятельно. Для этого достаточно прочитать его очередной радиобозор.

стать свидетелем злодеяния гитлеровцев.

Здесь расстрелян известный польский ученый — профессор Цельчер; здесь расстрелян старший польский князь Гонсфорский, здесь расстреливали грудных детей и подростков, взрослых и совсем глубоких стариков...

Перед казнью людей обманывали. Им объясняли, что они направляются на работу. Люди брали с собой продукты, личные вещи, ценностей. Ишли... Из Лиды, из Гродно, из Ошмян... Вильнюса.

Людей приводили по шоссе, доставляли в автобусах и в специальных поездах. Ведь не случайно изобретательные немецкие палачи выбрали этот лес — близкий к железной дороге и шоссе...

В прошлом году сюда прибыло несколько эшелонов из Белоруссии. Около десяти тысяч советских граждан было расстреляно в один день.

По лесу разбросано много парных досок с поперечными пальками.

Это носилки. Истощеные люди несли сюда на этих носилках умерших в дороге или совершенно неспособных двигаться. Здесь погибли и те, кого несли, и те, кто нес их.

Мы покидаем лес. Навстречу идут жители близких и дальних деревень, жители Вильнюса, Троков...

Идут к могилам своих близких, родных, друзей...

А мимо, по шоссе, движутся колонны войск, движется грозная лавина. Идут советские воины, чтобы покарати падчай.

Факты оказались сильнее Дитмаря. Их нельзя скрыть. Но как их обяснить? Генерал жметесь. Он может «только ко спнуть соответствующими причинами». Но и прикосновения достаточно: Дитмар вынужден признать и превосходящую силу Красной Армии и превосходство советской стратегии. «Мы... заявляет он, — слова оказались под гнетом обстоятельств, которые создаются тогда, когда более сильный противник имеет возможность начать наступление в целом ряде пунктов». Но и это не все. Провалился, оказывается, и «метод обороны», базировавшейся на укрепленных пунктах».

«Теперь, — вещает тревожно Дитмар, — события уже протекают в непосредственной близости, они не смыгнут расстоянием и ставят нас перед лицом последнего решения... Барановичи и Молодечно, Лиде и Вильнюс, — все они не являются разбросанными где-то в пределах неизмеримых восточных пространств, а расположены достаточно близко. Указания на эти пункты достаточно выявляют угрозу продвижения советских армий».

Пулеметный расчет старшего сержанта Ахмадеева Р. на огневой позиции. Фото В. Бабе.

♦ ♦ ♦

Наводчик Романов — герой

Наша самоходная пушка ворвалась в расположение противника. Она подавила много огневых точек врага, уничтожила десант фашистов. Но темп стрельбы пришел снизить — иссяк запас снарядов. Немцы непрерывно били по самоходке из противотанковых орудий. Вот в живых остался только наводчик комсомолец Романов, но герой продолжал вести огонь!

Капитан М. Кузнецов

ЗА РУБЕЖОМ

Утреннее сообщение штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 17 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Войска союзников продвинулись к югу от Ле-Омме-Дартен и Пон-Эбер. Наши войска созадали и расширили предметное укрепление на другом берегу реки Лозон. Несмотря на ожесточенное сопротивление врага, пришедшему из района Нуайе на железной Виллер-Бокаж-Кан».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 17 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что, продолжая свои атаки, войска союзников в Италии значительно продвинулись на ряде участков фронта. К востоку и западу от Тибра войска союзников, преодолевая упорное сопротивление врага, заняли деревню Бинцану. Американские части 5-й армии, наступающие к реке Ари,

отразили контратаки врага. На побережье скопления американской армии, отряда находятся на линии фронта.

В секторе Поджибо, где вражеские силы сильны, враг, причем противник, нанесли потери. Город нему находится в руках итальянских частей 5-й армии.

открыли критические условия.

Наступили дни, в которых вражеские силы, неблагоприятные для немецкого командования, и сам признает это известный секрет. Он

«Мы можем говорить о том, что итальянские войска, имеющие исключительно неблагоприятные условия, имели характер».

Немецким войскам никак не выбрать условий. А ведь генерал задача «объяснить» поднять настроение.

Он призывает напротивника использовать усилия, и в это время стало выиграть печати непосредственно германской территории.

Тоска немцев по родине. Но стремительные боевые действия, сражавшиеся с немецкими солдатами, неизменно разгрома.

♦ ♦ ♦

Ответственный П. А. Молчанов